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Борисов И.В., 2023 г.
Место расположения выработок:

В ходе исследований 2007 – 2020 гг. Борисовым И.В. на площади 100х200 м установлено 6 каменоломен сердобольских гранитов на относительно пологом западном склоне мыса Импиниеми, на расстоянии 100-200 м от берега, в 300-200 м от вершины мысовой горы (+62 м), напротив озера Импилампи. Координаты (13.08.2020): 610 35.626/ с.ш., 310 08.582/ в.д., 610 35.644/ с.ш., 310 08.526 в.д. (блоки), 610 35.680 с.ш., 310 08.542/ в.д. Описание этих выработок приводится ниже.
Каменоломни (кроме одной) на восточном берегу мыса Импиниеми не выявлены – здесь имеются лишь природные скалы, напоминающие выработки. На Геологической карте Импиниемского массива (к Отчету Импиниемской партии за 1969-1970 гг., Головченко П.А., Карельская комплексная геологоразведочная экспедиция СЗТГУ Мингеологии РСФСР) в разных местах отмечено 16 каменоломен, очевидно, имеющих вид полутраншей и траншей: в юго-восточной части массива, на берегу озера (№ 11), на южном склоне возвышенности + 61.9 м (№ 9) и юго - западном склоне этой возвышенности (№ 10, № 13), на перемычке между озером Импилампи и Ладожским озером (№ 16 и № 8), на северо-западной части массива, вблизи берега (№№ 3,4,14, 6), на северо-востоке массива (№ 7, № 12) и др. Большинство выработок имеют незначительные  размеры, глубину 2-3 м. В ходе  геологических работ Импиниемской партией (1969-1970 гг.) был  заложен опытный карьер (610 35.680 с.ш., 310 08.542/ в.д.), проложены магистральные разведочные канавы северо-восточного простирания (в основном в пределах высоты + 61.9 м), сделаны расчистки, пробурено 8 скважин, отобраны штуфные пробы и монолиты. Таким образом, суммарное количество исторических горных выработок (XIX в., 1970-е гг.) в пределах месторождения гранитов «Импиниеми» составляет примерно 22. Детально изучено 6 каменоломен.
Краткая геологическая характеристика

Месторождение плагиогранитов «Импиниеми» приурочено к небольшому Импилахтинскому массиву плагиогранитов изометричной в плане формы нижнепротерозойского возраста. Массив штокообразной формы, имеет согласные контакты с породами рамы (Ладожская серия). Края массива огнейсованы. Ксенолиты редки. Мало апофизов. Граниты месторождения Импиниеми окрашены в серый цвет различных оттенков (светлого, пепельного, синеватого, темного, розоватого – по причине микроклинизации). Структура гранитов среднезернистая, мелкозернистая. Текстура массивная, местами слабогнейсовидная. Минеральный состав гранитов: плагиоклаз – 40-60 %, микроклин –  5-20 %, кварц - 20-25 %, биотит  –   8-12 %. В пределах Импилахтинского массива выделяют: граниты серые среднезернистые (преобладают), граниты серые мелкозернистые (восточная и северная часть), граниты темновато-серые, тонкозернистые, порфировидные, граниты серые, микроклинизированные (центральная часть), пегматитовые и аплитовые жилы. Отмечаются зоны катаклаза и рассланцовки. Граниты характеризуются хорошими физико-механическими свойствами и высокой декоративностью. Особенно декоративны среднезернистые граниты с темно-серой окраской, синеватым отливом, крапчатым рисунком. Мелкозернистые граниты более однотонные, светлого серо-пепельного цвета, их мелкокрапчатый рисунок менее выразительный.

Трещиноватость гранитов неравномерная, отмечается чередование среднеблочных и  крупноблочных участков. Природные трещины разбивают граниты на прямоугольные и косоугольные блоки объемом 0.5-2.5 м3, максимум до 3-6 м3. Выход блоков объемом от 0.7 м3 и более (I-V групп) составляет 25 %. Граниты хорошо пилятся, полируются до зеркальной поверхности, но раскалываются с трудом.

Выход плит толщиной 40 мм из 1 м3 блоков равен 12.7 м2. Граниты месторождения Импиниеми (Импилахти) рекомендуются для настилки полов и лестниц, изготовления парапетов, тумб, бортового камня, профилированных деталей, для отделки монументальных зданий и сооружений. В наше время они незаменимы для реставрации памятников архитектуры, например, в Санкт-Петербурге.

В XIX веке граниты этого месторождения под названием «сердобольских гранитов» широко применялись в строительстве и декоративном убранстве различных зданий и сооружений Санкт-Петербурга и Петродворца. На берегу и склонах мыса Импиниеми известно несколько мелких и средних размеров старинных каменоломен (траншеи, полутраншеи), в которых буроклиновым способом добывали этот замечательный гранит.

По данным Борисова П.А., на восточном берегу мыса Импиниеми известно 2 карьера серого гнейсовидного порфирового гранита с вкраплениями белого плагиоклаза и с жилками плагиоклазового пегматита до 10 см мощностью. Добывались блоки размером до 1х1х2 м. В карьере сохранились крупные блоки до 3 м3, один блок – 6 м3. Состав: плагиоклаз – 58%, кварц-28%, биотит-12%. На западном берегу мыса у хутора известно 4 карьера серого и серовато-розового цвета среднезернистого огнейсованного гранита с большим содержанием красного микроклина, который сечется красноватыми пегматоидными жилками мощностью 10-20 см (до 50 см). Гранит богат кварцем и  биотитом. Состав: 30-40% олигоклаза, 7-15% микроклина, 40-45% кварца, 10-12% биотита. Блочность - 1-2 м3, редко 3  м3. Суммарные запасы по категории С2  на восточном участке – 11.3 млн. м3, на западном – 100 тыс. м3 (Борисов П.А. Каменные строительные материалы Карелии, 1963).

На месторождении Импиниеми силами различных геологических организаций в 1970-1980-е годы были проведены разведочные работы (Зискинд М.С., 1989 и др.). Месторождение принято на баланс месторождений блочного камня. Запасы, утвержденные ГКЗ А+В+С – 3.7 млн. м3, по категории С2 – 10.6 млн. м3. Выход крупных блоков – 15 %. В настоящее время месторождение не разрабатывается. 

Описание каменоломен:

1. Каменоломня  «Импиниеми-1» 

Данная выработка представляет собой полутраншею, пройденную на пологом склоне скалы. Уступ каменоломни длиной 15 м, высотой 0.7-1.2 м ориентирован по азимуту 350-3550. Хорошо виден прямой участок уступа длиной 5.5 м со следами 33 шпуров диаметром 22 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии друг от друга примерно 15 см, на глубину около 13 см. Здесь был добыт монолит гранита, лежащий в 5 м к северу от выработки: длиной 5 м, шириной 70 см, толщиной 35-40 см. На поверхности монолита видны следы шпуров диаметром 20-22 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии 15 см друг от друга на глубину 10-13 см. В 1.2 м от описанного уступа, на продолжении выработки, отмечается след вертикального шпура диаметром 32 мм. Ширина выработки  2-2.5 м. Здесь отрабатывался только самый верхний «пласт» гранита на глубину 0.5-1 м. В уступе наблюдается небольшой подуступчик высотой до 0.2 м и шириной до 30 см, длиной 6 м, со следами шпуров. Объем выработки составляет примерно 15-18 м3. Рядовой объект.
2. Каменоломня «Импиниеми -2» 
Эта выработка расположена в 30 м к северо-западу от выработки № 1 на относительно пологом склоне скальной возвышенности. Координаты (2020 г.): 610 35.680/ с.ш.,                          310 08.542/ в.д. Она представляет собой полутраншею, направление уступов которой меняется от северо-восточного до широтного и северо-западного. Общая длина выработки до 12 м, ширина от 2 до 4 м и более (трудно определить), высота уступов колеблется от 1.1 м до 2 м. На боковой поверхности уступов и на поверхности скалы сохранились шпуры различных диаметров - от 20-25 мм до 43 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии 10-25 см друг от друга. Во многих шпурах вбиты металлические клинья прямоугольного сечения, в основном, по два сразу, со «щеками» и без последних. 
В юго-восточной части выработки, в нижней части наклонного уступа, «в строчку» по азимуту 300 пробурены 5 шпуров диаметром 20-25 мм, на расстоянии 18 см друг от друга, в каждый из которых вбиты по два клина  прямоугольного сечения (1.5х2 см) с металлическими прокладками и без них. Клинья возвышаются над скальной поверхностью до 20 см. На наклонной поверхности уступа обнажаются белые пегматиты и серые граниты (тонкая жила падает на юго-восток по поверхности уступа).
Вдоль верхней бровки наклонного уступа пробурен второй ряд шпуров (более 20-22) диаметром 43 мм, на расстоянии 10-15 см друг от друга. Часть шпуров имеет почти круглое сечение, часть – сечение «сферического треугольника». В один шпур вбита  буровая штанга (1980-х гг.) с центральным каналом.

Еще один ряд вертикальных шпуров пробурен с поверхности скалы от юго-западного уступа выработки по азимуту 1200 на протяжении 1.4 м. Здесь отмечается 8 отверстий шпуров, почти все из которых забиты спаренными металлическими четырехгранными клиньями. Имеются в некоторых шпурах металлические прокладки.

На вертикальной поверхности уступа видны следы шпуров диаметром 24 мм, пробуренные «в строчку» на расстоянии 10 см друг от друга, диаметром 30 мм (на расстоянии 10-15 см друг от друга), диаметром 40 мм (на расстоянии 15 см друг от друга), на всю высоту уступа или с недобуром до 20%.

С юго-восточной и южной сторон выработки лежат куски окола и некондиционные небольшие блоки. По-видимому, в этой выработке камень добывали не только в  XIX веке, но и в 1970-е годы, когда на месторождении проводилась геологическая разведка и опытная добыча камня. Об этом свидетельствуют пробуренные в скале шпуры диаметром 43 мм и вбитые в шпуры клинья и штанги. Но все же часть шпуров была пробурена гораздо раньше. Клинья и прокладки, вбитые в отверстия шпуров - явно старые (около 100-120 лет). Но их, возможно использовали при попытке добычи камня в 1970-е годы.

Размеры этой выработки в плане точно не определить: 10-15 м (?). Отрабатывался на блоки только верхний горизонт на глубину 1-2 м. К юго-востоку от выработки расположена гряда окола высотой до 0.5 м, состоящая из кусков гранита размерами (0.1-0.5)х(0.05-0.2)х(0.1-0.2)м. Объект показа туристам.
3. Каменоломни «Импиниеми-3»
Расположена в 15 м к югу-юго-востоку от выработки №2. Представляет собой полутраншею открытую на запад и северо-запад, длиной (по уступу) около 30 м, глубиной 0.5-1 м, шириной до 3-6 м. Уступ выработки имеет ориентировку от меридиональной (в северной части) до юго-западной (в южной части). Площадка перед уступом с запада и северо-запада сплошь завалена гранитным околом. Рядовой объект.
4. Каменоломни «Импиниеми-4»
Расположена в 70 м к востоку-юго-востоку от выработки № 1, вверх по пологому склону. Представляет собой полутраншею, открытую на восток, вытянутую по меридиану на 18 м, шириной до 2-4 м, глубиной 1-2 м. Хорошо выражен уступ, в целом ориентированный меридионально с неглубокими (до 1-2 м) «поворотами» по трещинам 2400. На поверхности скалы отмечается трещина простиранием 100. 
К западу от выработки на расстоянии 4-5 м лежит двумя кучками окол с размерами кусков гранита в среднем (0.1-0.5)х(0.1-0.5)х(0.1-0.2) м, максимум до 1х0.5х0.7 м, 1х0.5х0.3 м и др. Рядовой объект.
5. Каменоломня «Импиниеми-5»
Расположена в 70-90 м к востоку от выработки № 4, вверх по пологому склону. Представляет собой полутраншею, открытую на восток, вытянутую меридионально на 20 м, шириной 2-3 м, глубиной 1-2 м. Южная часть выработки характеризуется нечётким извилистым уступом высотой 1-1.5 м. В северной части выработки уступ принимает четкие линейные очертания (азимут 00) и максимальную высоту до 2 м. От уступа скалы друг за другом отодвинуты на минимальное расстояние три плоской формы блока размерами (от скалы к внешней границе): 5.6х0.4х1.8м, 4.9х0.4х1.6м, 3.9х0.3х1.5м (длина х ширина х высота). В верхней части блоков и уступа скалы видны следы бурения шпуров диаметром 20 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии 20 см, на глубину до 0.5 м.
В южной части выработки под уступом лежит мелкий окол. Рядовой объект.
На западном пологом склоне Импиниеми, прямо на поверхности гранитной скалы, к западу от выработок № 1,2,3, на площади примерно 60х100 м, грядами шириной 3-10 м,  высотой 1-1.5 м, и по отдельности  лежат блоки и окол гранита, выломанные в каменоломнях. Размеры блоков разные: от 0.01 до 1.1 м3. Имеются глыбы гранита сложных форм в длину 0.5-1 м. Есть крупные блоки длиной 1-2 м, толщиной 0.3-0.5 м, шириной 0.5-1 м. Преобладает окол малых размеров: 20х20х20 см, 10х5х5см. Есть щебень 5-20 мм. 

В западной части отвалов лежат кубообразной формы блоки размерами 1.2х1х1м, 1.2х1.15х1.4 м, очевидно, добытые в 1970-е годы в процессе геологической разведки. Поверхность таких блоков обурена шпурами разных диаметров «в строчку» на расстоянии 10-12 см друг от друга, на всю длину «граней» блока. В одном таком блоке со всех сторон  пробурены шпуры: с северной - диаметром 37 мм на расстоянии 10-12 см друг от друга, с западной - диаметром 22 мм на расстоянии 10-15 см, с восточной – диаметром 35 мм на расстоянии 15 см, с южной – диаметром 25-27 мм на расстоянии 10-12 см, на верхней поверхности – диаметром 37 мм на расстоянии 7-9 см.
Недалеко лежит блок треугольного в поперечном срезе сечения длиной 1.5 м, шириной 1.2 м, толщиной 0.3-0.9 м, расколотый в 1970-е годы. На половине поверхности раскола сохранились следы параллельных шпуров диаметром 42-43 мм, длиной 1.2 м (недобур 0.3 м), расположенных на расстоянии 10-15 см. 

Размеры еще одного блока: 1.6х1.4х1.7 м. На его верхней поверхности – следы шпуров диаметром 42 мм, пробуренных на расстоянии 10-12 см друг от друга. С северной стороны сохранились следы шпуров диаметром 37 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии 13-17 см друг от друга.
Имеется много блоков расколотых и стащенных от выработок в 1970-е годы. Они свалены в кучи и перемешаны со старыми блоками. Местами лежат обрывки стальных тросов.

Блоки и окол представлены гранитом среднезернистым, массивным, светло-серым, состоящим из светлого кварца, полевого шпата и черной слюды. В одном блоке встречен ксенолит мелкозернистой темной породы, возможно, песчаника, размером 20х10 см. Во многих блоках встречаются пегматитовые жилы белого цвета мощностью 10-15 см.

Старые гранитные заготовки (блоки), добытые в XIX –начале XX века снаружи покрыты темно-серыми и темно-зелеными лишайниками, иногда -мхами. Размеры таких блоков следующие: 1.7х0.4х0.9 м, треугольного поперечного сечения, с кантом глубиной до 7 см; пирамидальной формы длиной 1.7 м, сечением 0.7х0.7 м (с одной стороны) – 0.3х0.3 м (с другой); 1.8х1х0.4 м; 1.5х0.7х0.34 м; 1.9х0.6х0.5 м; 1.85х(0.5-1)х0.25м; 1.1х0.5х0.3м; 1.2х0.3х0.5м; 1.3х(0-0.3)х(0.3-0.7)м; 2.5х(0.3-1)х0.3м (шпуры диаметром 32 мм, на расстоянии 8 см, на всю мощность); 1.2х0.5х0.4м; 2.3х1.1х0.5м с кантом по ребру глубиной 7 см; 1.6х1.5х0.25 м и др. Множество мелких кусков размером (0.3-0.5)х(0.1-0.4)х(0.1-0.3)м. На поверхности скалы, где лежат блоки и окол, почти нет деревьев. Сосны появляются ближе с уступам скал, а также в районе старых каменоломен.

6. Каменоломня «Импиниеми-6»
Расположена на восточном берегу Импиниеми, в 5 м от воды. Представляет собой полутраншею, уступы которой ориентированы по азимутам 600 и 3400. Глубина выработки в среднем 0.5 м. Отрабатывался верхний «слой» гранита мощностью 0.5 м. Выработка вытянута в северо-восточном направлении на 5 м и в северо-западном – на 4 м. С поверхности гладкой и пологой скалы хорошо видны два блока, приготовленные для отрыва от скалы. По северной границе блоков вдоль природных трещин северо-восточного простирания пробиты желоба глубиной до 7 см. Блоки имеют следующие размеры: 4.5х1х0.5 м и 4х1.5х0.5 м. В некоторых местах уступов видны следы шпуров диаметром 40 мм, пробуренных вертикально. Гранит здесь более мелкозернистый, чем в западной части Импиниеми.

На южном уступе выработки в граните отмечаются светлые, белые пегматитовые жилы мощностью 5-7 см, в целом падающие на восток очень полого. Ближе к берегу в граните видны пегматитовые жилы: первая  - мощностью 20 см, длиной (видимая часть) до 10 м, простиранием 3100, вторая – мощностью 0.3-0.4 м, простиранием 3400. Обе жилы (падение восточное) соединяются в одну жилу у самой кромки воды. 
К югу от выработки № 6, в 6 м от берега Ладоги изучался природный гранитный уступ длиной 15 м, высотой 2.2 -2.5 м. Примерно посередине вдоль простирания уступа (1700) проходит природная субгоризонтальная трещина, которая к востоку ступенчато погружается к основанию уступа. Внизу уступа – четкая пластовая трещина, широко размытая прибойными водами до щели. Блоки в уступе имеют крупные размеры: 8 м в длину, 1.2 м в высоту и примерно 0.5 м в ширину (верхний блок). Правда, отмечаются трещины поперек уступа (простирание 2100, падение на восток 700), проходящие на расстоянии 0.5-2 м друг от друга. Также имеются одиночные трещины простирания  3300, падающие на юго-восток, и простирания 2700, практически вертикальные.
Ближе к выработке в граните встречаются пегматитовые жилы. Одна жила мощностью 5-10 см прослежена на 30 м по азимуту 3500. Её пересекает почти под прямым углом другая пегматитовая жила мощностью 5 см, ориентированная с запада на восток.
Вдоль открытой трещины меридионального простирания, проходящей к западу от выработки №6, также прослеживается пегматитовая жила мощностью до 5 см. В двух местах её пересекают еще две пегматитовые жилы простирания 320-3300, круто падающие на северо-восток, мощностью  до 30 см максимум.
Ближе к южному берегу Импиниеми имеется трещина-расселина меридионального простирания шириной в устье 0.6 м, в глубине 0.15-0.3 м, прослеженная на  3-6 м вглубь скалы, а ниже заваленная камнями. Волны с силой устремляются в расселину и размывают её. По трещине зона рассланцевания и гидротермальной переработки. Видны продольные, вдоль трещины полосы розовых гранитов мощностью 1-10 см.

К северо-западу от южного мыса Импиниеми отмечается трещина –расселина простирания 20-300, прослеженная более чем на 80 м, шириной по-верху 30-80 см, по-низу 10-30 см, глубиной 0.5-5 м. Трещина уходит под воды Ладоги.
На юго-западном берегу Импиниеми, в 10 м от воды, на высоте 6 м, от скального природного уступа отвален гранитный блок размером 1.2х1.5х(0.3-0.9) м без следов шпуров. На ребре блока и на уступе скалы есть полосы канта шириной 7 см, что свидетельствует о проводимых здесь горных работах, когда блоки ломали по природным трещинам.

На южном берегу Импиниеми, в 80 м от воды, на высоте около 10 м, имеются природные уступы в гранитных скалах, высотой до 3-4 м. Следов шпуров не замечено, но данный рельеф несёт на себе следы явного вмешательства человека. Возможно, здесь ломали камень по природным трещинам. На площадке перед уступами был встречен небольшой обломок гранита со следами шпуров.

На вершине горы мыса Импиниеми (примерно + 62 м н. у. Б. м.) обнаружены траншеи, пройденные в гранитной скале, видимо, финнами в 1939 или 1940-е годы. Траншеи имеют сложную конфигурацию и ориентированы на север, северо-восток, запад и северо-запад. Траншеи пробиты в скале в процессе буровзрывных работ. Общая длина выработок 16 м, глубина: с тыльной (северной и западной) стороны в среднем 1 м, с восточной (боевой) – 1.5-1.4 м. С восточной стороны бруствер траншей выложен колотым камнем. С западной стороны крайней западной траншеи выложена из колотого камня стена длиной 5 м и высотой 1 м.
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