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Место расположения: 
Горные выработки пегматита и гранита «Лейрисаари» находятся на небольшом острове Лейрисаари (в переводе с карельского «остров-лагерь»), расположенном в северной части пролива Хонкасалонселькя ладожского озера, между двумя крупными островами Риеккалансаари и Тулолансаари. Координаты (16.07.2013): 61040,832 с.ш., 31049, 677 в.д.

Краткая геологическая историческая справка: 
Остров Лейрисаари, по форме напоминающий шапку, в основном сложен серыми массивными и огнейсованными «сердобольскими гранитами» (плагиогранитами), которые рассекает небольшая пегматитовая жила северо-западного простирания. Скальные породы острова идеально сглажены последним ледником, но местами имеют ступенчатую поверхность.
В средние века на вершине этого острова находилось городище-убежище древних карел, от которого хорошо сохранились фрагменты крепостной стены из местных камней среднего и крупного размера. Объект впервые исследовал финский геолог Я. Аппельгрен в конце XIX века. На вершине острова установлен в 2000-е годы православный крест.
Выработки пегматита (на кварц и полевой шпат) действовала, очевидно, в конце XIX – начале XX века, каменоломня по добыче блоков «сердобольских гранитов» - в первой трети XX века. Кварц и полевой шпат везли на судах в Санкт-Петербург для изготовления стекла и фарфора, облицовочный и строительный камень – в Санкт-Петербург и Сортавала.

Описание объекта: 

Выработки изучал Борисов И.В. в 2003 и 2013 годах.
1. Выработка пегматита (на кварц и полевой шпат) «Лейрисаари-1» расположена на высоком северо-восточном берегу острова Лейрисаари, круто обрывающемся в Ладожское озеро. Координаты (16.07.13): 61040,832 с.ш., 31049, 677 в.д. 
Выработка представляет собой подтопленную траншею, вытянутую на северо-запад, длиной 25-27 м, шириной 2.5-4.5 м, глубиной примерно 2.5 – 4 м, объемом примерно 450-500 м3. Борта выработки возвышаются над водой от 0.5 м (восточная часть), до 2.5 м (северная часть) и 3-4 м (западная и юго-западная часть). Выработка пройдена финнами в конце XIX - начале XX века по мощной пегматитовой жиле, рассекающей тело серых огнейсованных «сердобольских гранитов». Отработанная пегматитовая жила, вероятно, имела хорошо выраженное кварцевое ядро. 
К юго-востоку от выработки, на крутом склоне горы сохранились разрушенные  отвалы щебня и окола, полосой спускающиеся к урезу воды. Они представлены обломками светло-серого полевого шпата, серого, белого и розоватого кварца, черной слюды - биотита.  С бортов выработки открываются прекрасные виды на заливы и острова Ладоги.

2. Выработка строительного и облицовочного камня («сердобольских» гранитов») «Лейрисаари-2» расположена на юго-западном пологом берегу острова Лейрисаари, в 20 м от уреза воды. Координаты (16.07.13): восточная часть - 61040,777 с.ш., 30049, 572 в.д., западная часть - 61040,791 с.ш., 30049, 549 в.д.  
Каменоломня представляет собой частично подтопленную полутраншею, местами приобретающую форму траншеи, площадью 3-5х20 м и глубиной 1-2.2 м, с несколькими уступчиками, ориентированную вдоль уступа скалы субширотно. Объем выработки 150-170 м3. К северу от уступа выработки с целью подготовки  добычи блоков гранита расчищена плоская скала.
На одном из уступов сохранились следы бурения шпуров «в строчку» и несколько забитых в шпуры клиньев с «щеками». Ближе к берегу лежат небольшие глыбы окола, а также несколько довольно хороших блоков гранита. 

Напротив выработки, от берега в озеро, из окола и некондиционных блоков гранита выложен причал общей длиной до 30 м и шириной 6-8 м. 
Назначение объектов:

Выработки пегматита и гранита острова Лейрисаари ярко выражены в рельефе, хорошо сохранились, и расположены в красивой местности, на острове, среди неспокойных вод ладожского озера. К сожалению, по данным объектам очень мало геологической и исторической информации. Тем не менее, выработки могут успешно посещаться туристами, совершающими свои путешествия по Ладожскому озеру. В районе старой финской каменоломни гранитов находится место для отдыха. Выработки включены в туристический лодочный маршрут, проходящий по проливу Хонкасалонселькя Ладожского озера.  Остров Лейрисаари целиком можно рассматривать как интересный туристический объект, где можно увидеть древнее городище-убежище карел, пегматитовую и гранитную выработки начала XX века.
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