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Место расположения:

Выработка расположена в 15 км от г. Сортавала, в 800-1000 м к западу от залива Орьятлахти (Кирьявалахти), по дороге на озеро Ристиярви, в 100 м от дороги, на южном склоне скальной возвышенности. 

Краткая геологическая и историческая справка:

Выработка «Орьятлахти», вероятно, пройдена в 1930-е г.г. с целью добычи для строительных целей блоков розовато-серых среднезернистых, порфировидных гранитов, объемом до 1 м3. Добыча камня носила, по-видимому, опытный характер, т.к. объем выработки небольшой, и осуществлялась буровзрывным способом.

Проявление строительного камня «Орьятлахти», где находится каменоломня,  изучалось в 1948 г. Ленгеолнерудом, в 1961 г. - Северо-Западным геологическим управлением, в 1979 г. - партией №3 Оргстройниипроекта.

Проявление «Орьятлахти» приурочено к южной части Кирьявалахтинского гранито-гнейсового купола. Полезной толщей являются граниты розовато-серого цвета среднезернистые, порфировидные. Порфировые выделения представлены таблитчатыми и неправильной формы кристаллами розового и красного полевого шпата размером 1-3 см по длинной оси. Содержание их в породе достигает 10 %. Порода среднедекоративная. В гранитах наблюдается ряд даек амфиболитового состава мощностью от 2-3 м до 20 м. Граниты разбиты разноориентированной системой трещин на блоки, близкие к прямоугольной форме. Объем блоков колеблется от 0.5 до 2 м3 (в среднем около 1 м3). В результате бурения (скважина в районе старой ломки глубиной 35.2 м) установлено, что декоративные качества и физико-механические свойства гранитов с глубиной не изменяются (Информационный отчет по поискам месторождений облицовочного камня в районе залива «Кирьявалахти» для предприятия п/я Р-6590. Оргстройниипроект. Москва, 1979 г.).

Описание современного состояния объекта

Выработка «Орьятлахти» представляет собой полутраншею, пройденную в верхней части скалы (в 5 м от подошвы), вдоль простирания ее склона. Она имеет в плане треугольную форму. «Гипотенуза» каменоломни проходит по краю скального обрыва (азимут простирания 3350), ее длина 13 м. Один борт выработки, длиной 7 м и высотой 2-3 м, ориентирован по трещине отдельности (азимут простирания 150), другой,  длиной 9.5 м и высотой 1.6-2.5 м, вытянут вдоль зоны трещиноватости (азимут простирания 3000, угол падения 600), мощностью 0.5 м. Площадка ломки, открытая на юго-запад и нависающая над обрывом скалы, имеет небольшой наклон к обрыву, под которым располагаются отвалы окола. Общие размеры выработки: (1-6)х13х(2-3)м. Объем до 45-50 м3.
На юго-восточном уступе ломки видны следы вертикальных шпуров диаметром более 30 мм. Один из шпуров пробурен на глубину более 2 м, т.е. на всю высоту уступа. Расстояние между соседними шпурами – немногим более 1 м. К северу от основной части ломки отмечаются уступы более сложной и неясной формы. Их высота 0.6-1.6 м. Здесь – такая же трещиноватость,  что и в основной выработке. 

Назначение объекта

Выработка «Орьятлахти» сохранилась хорошо, но не является уникальной. Тем не менее, она может быть использован для показа при проведении экскурсий.
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