Техногенно-природный комплекс выработок амфиболитов «Сиерамяки»

Борисов И.В., 2022 г.

1. Место расположения и краткая историческая и геологическая справка:
9 выработок амфиболитов и 1 выработка гранито-гнейсов техногенно-природного комплекса «Сиерамяки» расположены в южной части гор. Сортавала, на склонах горы Сиерамяки, где находится городская телебашня. Координаты самой крупной выработки (1а): 61041,611/с.ш.; 30040,600/в.д.
В данных выработках финны в начале XX века добывали плиты и блоки  плагиоклазовых амфиболитов в основном для кладки фундаментов деревянных домов. Кроме того, здешний амфиболит мог применяться также в качестве точильного камня, судя по названию горы Сиерамяки (в переводе с финского - «гора точильного камня»). 

Почти все выработки комплекса «Сиерамяки» приурочены к дайке полевошпатовых амфиболитов субмеридионального простирания, пронизывающей толщу гранито-гнейсов Сортавальской купольной структуры. Крайние восточные выработки, вероятно, расположены в вулканогенной Сортавальской серии, представленной здесь полевошпатовыми амфиболитами.
Выработки изучались Борисовым И.В. в 1996-1997, 2012, 2022 годах.

1. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-1а»

1. Место расположения:

Расположена в юго-западной части, на крутом склоне горы Сиерамяки, высотой до 5-6 м. Координаты (2012 г.):  61041,611/с.ш.; 30040,600/в.д.;  61041,606/с.ш.; 30040,619/в.д.
2. Краткое описание современного состояния объекта

Общая площадь, затронутая горными работами, составляет 20х50 м. Выработка представляет собой полутраншею, вытянутую в широтном направлении на 30-32 м, шириной 8-20 м, глубиной 1-2.3 м, ступенями-уступами спускающуюся к подножию скалы. Выделяется два четких уступа высотой 1.5-2 м широтного простирания. Слабо заметны контуры третьего уступа в приподошвенной части горы, напротив жилого дома (простирание 3100, длина 10 м, высота 1-1.5 м) и еще хуже - четвертого. 
Верхний уступ выработки имеет сложные очертания, переменное простирание, что связано со сложной природной трещиноватостью массива. Части этого уступа ориентированы по-разному, но все же можно отметить несколько систем трещин, определяющих их направление: 1. азимут простирания 75-800, падение на северо-запад, угол падения 600, 2. азимут простирания 260-2800, падение вертикальное, 3. азимут простирания 300-3100, падение на северо-восток, угол падения 70-800 и т.д. Четко выражены пластовые субгоризонтальные трещины (азимут простирания  270-2800). При добыче камня также бурили шпуры, ориентируя их в основном по направлению основных природных трещин.

 На верхнем уступе отмечен след вертикально пробуренного шпура диаметром 35 мм, глубиной 1.9 м. На втором уступе заметны следы двух вертикальных шпуров диаметром 25 мм, один из которых пробурен на 1.7 м, т.е. практически до нижней бровки уступа.
Выработка «Сиерамяки-1а» вскрывает темно-серые плагиоклазовые среднезернистые амфиболиты с вкраплениями мелкого алого граната. Линейность по амфиболу: азимут простирания 2900, падение на юго-запад, угол падения 800. Порода местами пронизана белыми кварц-полевошпатовыми жилками мощностью до 2 см.

В данной выработке финны добывали в конце XIX – начале XX века плитообразные, небольших размеров блоки и бутовый камень, которые использовались в строительстве гор. Сортавала, и, вероятно, для изготовления точильного камня.  Всего в каменоломне было добыто 300-400 м3 породы.
3. Назначение объекта:

Выработка «Сиерамяки-1 а» может использоваться для демонстрации туристам, т.к. удобно расположена, хорошо выражена в рельефе. Есть перспективы музеефикации выработки.
2. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-1 б»

1. Место расположения 

Расположена в 18-20 м к юго-востоку от выработки «Сиерамяки-1а», на ступенчатом склоне скалы. Координаты (2012): 61041,600/с.ш.; 30040,623/в.д.
2. Краткое описание современного состояния объекта:

Выработка представляет собой полутраншею размером (2-3)х(9-10)х(1-1.5)м, вытянутую в северо-западном направлении. Различается один уступ нечетких очертаний,  усложненной  конфигурации, высотой 1-1.7 м. Линия уступа в основном ориентирована вдоль трещин азимутом простирания 290-3100. Также отмечаются трещины: 1. азимут простирания 400, падение на северо-запад, 2. азимут простирания 100, падение вертикальное. Хорошо заметны пластовые трещины (азимут простирания 3100, падение на юго-запад, угол падения 10-200. На уступе сохранился след вертикального шпура диаметром 27 мм, глубиной 1.2 м. Всего в выработке «Сиерамяки-1б» было добыто около 20 м3 камня. Рядовой объект.
На территории между выработками «Сиерамяки-1а» и «Сиерамяки-1б» отмечается несколько «точечных» - мелких и бесформенных закопушек-выработок, которые трудно описать.

3. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-1в»

Расположена к  востоку от выработки «Сиерамяки-1б», на южном склоне горы. Выявлена Борисовым И.В. в 2012 г. Представляет собой полутраншею длиной 9 м, шириной 3-4 м, глубиной до 2 м, пройденную в амфиболитах. Видны уступы высотой 1-2 м. Рядовой объект.

4. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-1г»

Расположена к западу от выработки «Сиерамяки-1 а». Координаты (2012 г.): 61041,596/с.ш., 30040,624/в.д. Выявлена Борисовым И.В. в 2012 г. Представляет собой полутраншею  длиной 3-4 м, шириной 1-2 м, глубиной 1-1.5 м. Рядовой объект.
5. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-2»

1. Место расположения:
Расположена в 50-55 м на северо-восток от выработки «Сиерамяки-1а», на северном склоне горы Сиерамяки. Координаты (2012 г.): 61041,611/с.ш.; 30040,633/в.д.
2. Краткое описание современного состояния объекта:

Выработка представляет собой траншею размером (3-4)х(6-8)х(2-3)м, пройденную перпендикулярно склону горы в субмеридиональном направлении. Хорошо заметны два уступа по восточному борту траншеи, ориентированные по азимуту 50, высотой 1 м и 2 м. С западной стороны траншеи уступ плохо выражен. Также отмечается уступ, ориентированный поперек траншеи, по направлению азимута 2900.

Дно траншеи завалено добытыми, но не вывезенными блоками амфиболитов небольших размеров. В блоках и околе сохранились следы шпуров диаметром 40 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии до 25 см друг от друга. Всего в данной выработке было добыто 30-40 м3 камня – полевошпатовых амфиболитов. Рядовой объект - в силу своих скромных размеров и неудобного расположения.
6. Выработка  амфиболитов «Сиерамяки-2а»

Расположена к западу от выработки «Сиерамяки-2», к северу от выработки «Сиерамяки-1а». Координаты: 61041,618/ с.ш.; 30040,608/ в.д. Выявлена Борисовым И.В. в 2012 г. Представляет собой полутраншею длиной 1.5-2 м, глубиной 0.5-1 м. Рядовой объект.
7. Выработка гранито-гнейсов «Сиерамяки-3»

1. Место расположения:

Расположена в 80-100 м на восток от выработки «Сиерамяки-2», на северо-восточном склоне горы Сиерамяки, в ее нижней части.
2. Краткое описание современного состояния объекта:

Выработка представляет собой неясных очертаний углубление в скале, размером (2-3)х4.5х(0.5-1)м. Заметны уступчики, ориентированные по азимуту: 2750 и 3150, высотой 0.5-1.3 м. Выработка вскрывает гранито-гнейсы (азимут простирания полосчатости 850, падение до 900), подвергшиеся милонитизации. Объем выработки – до 5 м3.

 Недалеко от каменоломни проходит контакт гранито-гнейсов с амфиболитами дайкового комплекса. Здесь имеются выходы массивных темных туфопесчаников Ладожской серии, ниже залегают тонкополосчатые светло-серые мигматиты по биотитовым сланцам Ладожской серии. Рядовой объект.
8. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-3 а»
Расположена к востоку от выработки «Сиерамяки-3», у дороги. Выявлена  Борисовым И.В. в 2012 г. Представляет собой полутраншею длиной 1-1.5 м. Высота  уступа до 1 м. Рядовой объект.
9. Выработка «Сиерамяки-4»
1. Место расположения:

Расположена в восточной, верхней части горы Сиерамяки, на пологом склоне скалы. Координаты: 61041,586/с.ш.; 30040,828/в.д.
2. Краткое описание современного состояния объекта:

Выработка представляет собой полутраншею размером (3-4)х8х(0.5-1.3)м, неясных очертаний, вытянутую в меридиональном направлении. В забое видны уступы, ориентированные  по азимутам 3300 и 350, высотой 0.5-1 м.

Выработка пройдена в полевошпатовых амфиболитах (ортоамфиболиттах). В уступе заметна кварцевая жилка длиной до 1.5 м, вытянутое по азимуту 3000. Следов шпуров нет.

Объем каменоломни 10-15 м3 камня. Рядовой объект – по причине малых размеров.
10. Выработка амфиболитов «Сиерамяки-5»
1. Место расположения:

Выработка расположена в подножье северо-восточной части горы Сиерамяки, вблизи жилых и хозяйственных построек. Координаты сохранившейся восточной точки выработки (2012 г.): 61041,567/с.ш.; 30040,895/в.д.
2. Краткое описание  современного состояния объекта:

Выработка представляет собой полутраншею размером (2-8)х(25-30)х(0.5-2)м, неясных и усложненных очертаний, пройденную вдоль простирания склона, в нижней части возвышенности. Отработка камня осуществлялась вдоль невысокого (0.5-2 м) скального выхода, являющегося частью горы Сиерамяки.

В восточной части глубина отработки была меньше, чем в западной, где высота уступа скалы возрастает. В восточной и средней частях сохранились уступчики, ориентированные вдоль природных трещин (азимут простирания 800, падение на северо-запад, круто), четко разбивающих склон скалы вблизи каменоломни. Расстояние между трещинами этой системы 1-3 м, со сгущением до 1-0.5 м. Поперечные трещины ориентированы по азимуту 800.   Длина уступчиков – до 2 м, высота 0.3-1 м.

В западной части выработки хорошо различается площадка, ограниченная двумя уступчиками, ориентированными по азимутам 2700 и 3550, высотой 0.5-1 м и длиной, соответственно, 7 м и 2 м. Поверхность площадки совпадает с пластовой трещиной (азимут простирания 2850, падение на юго-запад, угол падения 100).
В центральной части выработки высота уступа достигает 1.5 м. Ориентирован он по азимуту 300-3150.

К юго-западу от выработки отмечается густое переплетение трещин разных систем (азимуты простирания 310-3250, 35-450, 15-200). 
Каменоломня вскрывает среднезернистые полевошпатовые амфиболиты с четкой линейностью (азимут простирания 3250), очевидно, не дайкового комплекса, а образований Сортавальской серии. Следов шпуров нет. Всего здесь было добыто более 100 м3 камня.

В настоящее время (2022 г.) почти вся выработка попала в зону строительства, и практически скрыта застройкой.
Вероятно, выломка камня осуществлялась в 6-10 м к северу от выработки «Сиерамяки-5», где отмечается четкий уступ высотой до 2.5 м, явно техногенного происхождения. Наблюдения его затруднены из-за близости жилья.
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