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Место расположения:
Штольня «Шуньга» расположена в черте поселка Шуньга (Медвежьегорский район),  на северо-западном берегу озера Путкозеро. Координаты штольни (2012 г.): 620 35.552/ с.ш., 340 55.643/ в.д.; 620 35.547/ с.ш., 340 55.649/ в.д.; координаты открытых выработок, расположенных через дорогу, в 35 м к северо-западу от устья штольни: 620 35.562/ с.ш., 340 55.606/ в.д. Штольня изучалась разными исследователями в 1990-2000-е годы. В 2011 и 2013 годах штольню изучали И.В. Борисов и Д.И. Семенов. В 2022-2023 годах штольню «Шуньга» детально осматривали спелеологи РГО А.А. Юшко и И. Агапов. 

Краткая геологическая справка:

В районе поселка Шуньга, на водоразделе между озерами Путкозеро и Валгмозеро, на склонах возвышенности северо-западного простирания, в скальных обнажениях, небольших открытых выработках и штольне наблюдаются выходы слоев следующих пород (сверху-вниз): черных глинистые сланцы, черного доломита, слабокремнистого углистого сланца, лидита, шунгита.
Породы месторождения «Шуньга» образуют синклиналь с углом падения крыльев в западной части структуры 40-450, в восточной – 10-150 градусов. В штольне и обрывистых склонах гряды обнажены породы Заонежского горизонта (верхнего горизонта Заонежской свиты людиковия нижнего протерозоя) шунгит-доломит-лидитового комплекса, включающие уникальные обособления чистого шунгитового углерода в виде желваков, линз и прожилок. Среди шунгитосодержащих пород присутствуют шунгитистые доломиты и лидиты, содержащие сообщества органических остатков водорослевого происхождения, которые являются редчайшими микропалеонтологическими объектами. Постановлением СМ КАССР № 295 от 29.07.1981 года в Шуньге на площади 10 га был организован геологический памятник («Шуньгский разрез»).

Впервые крупные скопления «смолистой горной породы» в районе деревни Шуньга обнаружил в 1842 году штабс-капитан корпуса горных инженеров Н. Комаров. В 1878 году профессор А. А. Иностранцев изучал образцы из Шуньги, похожие на каменный уголь - черные, с «маслянистым» металлическим блеском. В 1879 году он определил данный минерал как «крайний член в ряду аморфного углерода», и по месту его первой находки назвал шунгитом.  По-сути, это - неграфитизированный углерод с глобулярной надмолекулярной структурой, находящейся в метастабильном состоянии. Наличие в структуре фуллеренов – основной признак шунгитов.

В чистом виде шунгит - это минерал черного цвета с сильным алмазно-металлическим блеском, переходящим в алмазный. Удельный вес - 1.98, твердость - 3.5-4, черта черно-металлическая. Содержит до 98 % углерода. Шунгит сгорает совершенно только в струе кислорода, в смеси азотной и серной кислоты не дает графитовой кислоты, чем существенно отличается от графита. Кроме того, шунгит менее электропроводен, чем графит. Главное отличие шунгита от антрацита заключается: в  значительном содержании углерода, повышенной твердости и удельном весе, сравнительно значительной электропроводности и трудности сгорания. Чистая разность шунгита Шунгского месторождения представляет пласт незначительной толщины (6.5 см), но им пропитаны в указанном месторождении местные толщи глинистого сланца (Иностранцев А., 1885 г.).

А.А. Иностранцев непосредственно не занимался изучением геологии месторождения Шуньга. Но он был знаком с результатами первых разведочных работ, проведенных  С. Конткевичем в 1877 году и опубликованных в 1878 году. 

С. Конткевич писал: «Но самое интересное включение составляет блестящий антрацитовый минерал, найденный в штольне № 1 и № 5…». Сейчас эту высокоуглеродистую разновидность шунгита (содержит до 98 % углерода), похожую на антрацит, называют антраксолит (твердый битум). Этот минерал очень высоко ценится как коллекционный камень. Кусочек элитного шунгита весом 10-30 г в 2011 году стоил 8 руб., антраксолита в 40 г – 440 руб., а в 420 г – 7500 руб. В России термин антраксолит стал впервые использоваться в 1914 году В. В. Аршиновым при исследовании природных битумов изверженных пород Крыма. Всякие сомнения в принадлежности шунгита к антраксолитам были развеяны В.М. Тимофеевым в 1924 году. По его данным, чистая разность шунгита встречается в виде жил среди пропитанного шунгитом глинистого сланца и доломита. 
В стенках обрыва и штольне в Шуньге обнажается единственный наиболее полный разрез пород нижнепротерозойского шунгито-кремнисто-доломитового комплекса, состоящего из уникальных шунгитоносных пород – шунгитов 1 и 2 (содержат более 60 % углерода), доломитов и лидитов, содержащих остатки микрофитофоссилий. В районе главного обнажения, у восточного входа в штольню, видно строение толщи. Нижняя слоистая шунгит-доломитовая пачка перекрывается лидит-доломитовой. Картину усложняют крупные будины доломитов, образующие своеобразные котлы на слоистой пачке. Лидиты (фтаниты) рассекают и будинируют доломитовый прослой так, что крупные фрагменты доломитов как бы «плавают» в них. В районе восточного входа в штольню можно видеть субсогласную жилу антраксолита. Антраксолит залегает тонким пластом, который теперь практически весь выбран (Геологические памятники природы Карелии. ИГ КНЦ РАН, Петр., 2006).   
Краткая историческая справка:
Издавна почвы на шунгитовых породах в районе села Шуньга привлекали местных жителей своим плодородием. В 1792 году Н. Я. Озерецковский упоминает о «черняди» - черной краске, которая применялась местными крестьянами. До 1847 года шунгит использовался как «чернядь» для изготовлении красок, ее вывозили в Санкт-Петербург и на Александровский завод в Петрозаводск. В 1838 году «шунгский антрацит» впервые был упомянут в переписке Горного начальника Олонецких горных заводов. В 1847 году П. Рейхембах обнаружил напротив Шуньги, в восточной части горы Усова-Щельга, черный камень, похожий на антрацит. 
В 1875 году становой пристав Повенецкого уезда  доложил об открытии «антрацита» олонецкому губернатору и затем эти сведения дошли до Вл. Кн. Константина Николаевича Романова. В село Шуньга был послан инженер Н. Ф. Мещеринов, который прибыл сюда 8 августа 1877 года. Началось исследование нового камня, похожего на антрацит. Это происходило в период Крымской войны. Балтийский флот использовал уголь из Англии. Открытие угля в Олонецком крае удешевило бы топливо. Н.Ф. Мещеринов сделал заключение о благоприятной возможности добычи «угля» и его вывозе. Новый камень, названный «шунгским антрацитом», якобы хорошо горел в топках пароходов. Н. Ф. Мещеринов боролся за шунгит, и для его добычи создал акционерное общество, которое  производило брикеты из шунгита, английского угля и твердой газовой смолы. Но эти брикеты стоили дорого, плохо горели, и не выдержали конкуренции с углем. 
Тем не менее, Санкт-Петербургские газеты печатали новости о «шунгском антраците». Развернулась газетная шумиха. Проводились торжественные вечера, организованные Морским ведомством и Олонецким земством по случаю открытия «угля» в Карелии. Даже упала цена на английский уголь. 
Образцы «шунгского антрацита» были переданы профессору Горного института К.И. Лисенко, который изучил их состав и сделал вывод, что олонецкий «уголь» близок к антрациту, хотя в топках горел плохо. 
В 1877 году Горное ведомство России начало разведочные работы Шуньгского месторождения. Была пройдена штольня с боковыми выработками, шурфы. Тысячи тонн породы отправили в Санкт-Петербург. В штольнях № 1 и № 5 был найден прослоек блестящего антрацитовидного минерала (антраксолита) мощностью от 5 дюймов до 3.5 футов. Цвет минерала – черный, со слабым бронзовым отливом, блеск смолистый, весьма сильный, излом плоско-раковистый, удельный вес меньше, чем у антрацита.  Но бум по поводу открытия «угля» в Олонецком краев скоро затих, т.к. новый «уголь» очень плохо горел, и то преимущественно-в порошке. 

В 1879 году А. А. Иностранцев изучил образцы «антрацита» из села Шуньга. Он писал: «По химическому составу изученный мной углерод составлял значительное различие со всеми известными нам антрацитами, по содержанию углерода он сопоставим с лучшим цейлонским графитом… он является крайним членом аморфного углерода». В 1885 году именно эту разновидность А.А. Иностранцев предложил назвать шунгитом по месту находки в селе Шуньга. Запасы антраксолита оказались низкими. По этой причине в 1877-1885 годы в качестве топлива были изучены вмещающие шунгит породы, но и они тоже  горели плохо. 
В 1908 году геолог П.А. Борисов посетил выработки Шуньги. Здесь было 5 заброшенных штолен в кряже, обращенном в сторону озера. Тогда он впервые заметил в кровле одной из штолен разновидность кремнистого шунгита, которую через много лет предложил использовать в качестве пробирного камня – лидита. 
В 1916 году была проведена ревизия подземных выработок штольни «Шуньга» и организована небольшая добыча «угля», с доставкой его в Санкт-Петербург. Была организована новая экспедиция под руководством инженера Малявкина. Проведены новые опыты по сжиганию топлива, которые вновь показали, что шунгский «уголь» очень плохо горит. 
В 1919 году вопрос об использовании шунгитового топлива вновь поднимался инженером Можаровским. Но тогда не было денег на организацию экспедиции. 
В 1928 году В. И. Крыжановский по заданию треста «Карелгранит» провел ревизию Шуньгского месторождения с целью оценки использования «блестящей разновидности шунгита» в качестве микрофонного порошка. Потенциальная возможность использования шунгитов в качестве комплексного ископаемого послужила стимулом для продолжения горных работ на месторождении.  
В 1932-1934 годах в Шуньге трест «Шунгит» провел горные работы с бурением и проходкой штольни. В 1932 году было добыто 53 т антраксолита, в 1933 году – 11 т. Предполагалось добывать шунгит шахтой производительностью до 100 тыс. т шунгита в год. В 1935 году все работы были прекращены, поскольку не было обнаружено новых месторождений шунгита в других местах Карелии, не удалось разработать эффективных способов обогащения пород и их сжигания, а также из-за малых запасов Шуньгского месторождения. Исследования закончились в 1937 году. 
Таким образом, Шуньгское месторождение шунгита разрабатывалось с 1879 года до конца XIX века, и с 1932 по 1934 годы – штольней и карьером. Затем оно было законсервировано. Запасы по категории С2 составили 2.38 млн. т.  (Государственная карта полезных ископаемых СССР. М 1:1000000, Лист Р-35,36. Петрозаводск. Мин. геологии и охраны недр СССР. Госгеолтехиздат. Северо-западное геологическое управление. Москва, 1959). 

Есть данные, что разработкой шунгита в Шуньге подземным способом с начала 1930-х годов до 1936 года также занималась одна канадская фирма, соблюдая все требования экологии и сохранения ландшафтов. Добытый в штольне шунгит везли на пристань Онежского озера, напротив Толвуи, где грузили в бункера-накопители, к которым могли подойти рудовозы-пароходы.  
Основные сведения о геологии Шуньгского месторождения были получены Н. И. Рябоевым в 1932-1934 годах. После 1933 года разведочные работы в штольне и на карьере не проводились. В настоящее время доступны для изучения лишь некоторые части штольни и две стенки старого карьера.

Краткое описание штольни:
ТПК «Шуньга» включает хорошо сохранившуюся штольню и небольшие открытые выработки. В основании природного уступа высотой до 10 м – несколько входов штольни. Доступно только северо-восточное устье штольни («Главный ствол»), северо-западное и северное - засыпаны. Штольню иногда посещают местные жители и туристы. Местные и приезжие понемногу ломают в штольне высокоуглеродистый шунгит и антраксолит и затем продают этот «целебный камень» туристам. 
В 2010 году координатор сайта «Регионавтика» Т. Ю. Хмельник опубликовала схему  штольни «Шуньга». 26 октября 2011 года И. В. Борисов и Д. И. Семенов впервые осмотрели эту выработку. 8 и 11 октября 2012 года штольня изучалась членами экспедиции в составе И. В. Борисова, Д. И. Семенова, П. О. Мирошниченко и О. Б. Лаврова. Были проведены промеры выработки. 
Согласно данным Т. Ю. Хмельник (2010 г.) и А. В. Полещук, в глубине штольня разделяется на два ствола: один (длина до 16 м, высота кровли до 2.5 м, ширина до 3.5 м) идет на юго-восток, другой (длина  до 35 м, ширина до 4 м) идет на юго-запад, до завала. 
На глубине 6 м от Главного ствола штольни в северном направлении отходит короткий штрек длиной до 9-10 м, заваленный в конце. В 4 м от него в западном направлении идет короткий орт длиной до 4 м, в устье которого тоже произошел обвал кровли. В 9 м от устья штольни, от Главного ствола на юго-восток отходит тоннель шириной 2-3 м, высотой до 2.5 м, длиной 17 м. В середине (где произошел обвал) он круто поворачивает на юго-запад, и выходит в просторную выработку – камеру (длина 15 м, ширина 8 - 9 м, высота кровли до 2.5 м), которая соединяется с Главным стволом штольни на северо-западе. 
От указанной камеры, где сохранились два целика, в юго-восточном направлении отходит тоннель, который постепенно сужается от 2.5 м до 1 м в ширину и полностью выклинивается примерно через 20 м. От этого отростка, в 6 м от камеры, отходят короткие орты, длиной 2.5 м и 6 м. В 17 м от камеры - еще один короткий орт длиной до 3 м (по данным Т. Ю. Хмельник, 2010, с поправками А. В. Полещук). 

К юго-западу от камеры Главный ствол штольни продолжается еще примерно 10 м, но обрывается завалом. Почти напротив камеры от Главного ствола штольни в северо-западном направлении отходит тоннель длиной до 12 м, раньше имевший выход на поверхность (северо-западное устье штольни). Теперь устье завалено, но все же в верхней части выработки виден свет.  Вблизи бывшего устья штольни на юго-запад от бокового ствола отходит неширокий тоннель, который, сделав крутой поворот на юго-восток, соединяется на 18 метре с Главным стволом штольни. 

Над штольней, на поверхности горы, пройден старый карьер размером примерно 60х70 м (А.  В. Полещук «О некоторых закономерностях в распределении карбонатных пород среди лидитов шунгит-доломит-лидитового комплекса в старом карьере п. Шуньга»).

Согласно исследованиям 2012 года (Т.В. Борисов, Д. Семенов и др.), строение штольни «Шуньга» представляется следующим. Штольня пройдена в нижней части скального выхода по почти горизонтально залегающему шунгитовому пласту, и в устье имеет щелеобразную форму (ширина до 8 м, высота кровли до 2.5 м). Главный ствол штольни пройден по азимуту 2300 на 43-47 м. Ширина выработки в устье 2.5 м, высота кровли менее 2 м. В глубине штольни ширина ствола составляет 2.5-2 м, уменьшаясь к концу, высота кровли – 2.5-2 м, местами до 3 м, а в иных выработках местами до 4-4.5 м. К юго-востоку от Главного ствола штольни, в подножье скалы пробита вспомогательная штольня по азимуту  300. Ее длина 18-20 м, ширина 2-3 м, высота кровли 2.1-2.5 м. 

В 3 м от устья Главного ствола почти перпендикулярно на северо-запад отходит орт  (длина 15 м, ширина 2-3 м, высота кровли 2-3 м), в конце заваленный обвалившейся породой. Еще через 2.5 м от Главного ствола в том же направлении на северо-запад отходит другой орт (длина до 12 м, ширина 2-2.5 м, высота кровли до 2.5 м), сильно заваленный во второй своей части обвалившейся породой. Оба этих орта соединяются друг с другом коротким переходом. В 5 м от устья Главного ствола в юго-восточном направлении начинается довольно просторная камера (длина до 10 м, ширина от 3.5 до 5 м, высота кровли до 4 м), которая соединяется коротким проходом с соседним штреком юго-восточного простирания. В пределах этой выработки наблюдаются значительные обрушения свода, о чем свидетельствуют развалы крупных камней внизу выработки. Стены камеры также несут следы обрушения. 
В 16-18 м от устья Главного ствола в юго-восточном направлении (азимут 1300) отходит штрек длиной 30-31 м, шириной 2.5 м в среднем, в раздувах  – до 5-6 м; высота кровли выработки от 2 до 3 м, местами от 1.7 м до 3.5 м. На 13 и 23 м этого штрека по обе стороны выработки пройдены короткие орты длиной до 2 м. В 2.5 м от начала описанного штрека в северо-восточном направлении отходит тоннель, соединяющийся с ранее отмеченной камерой, похожей на зал. Напротив этого прохода, по другую сторону штрека, в юго-западном направлении отходит орт шириной и длиной до 3 м, соединяющийся с тоннелем, идущим параллельно штреку.

Таких же размеров орт отходит от штрека в 10 м от его начала, и через 3 м выходит в соседний параллельный тоннель общей длиной до 12 м. Примерно в 25 м от устья Главного ствола штольни в северо-западном направлении пройден орт длиной более 10 м, в конце заваленный обрушевшейся породой. В конце орта, в его верхней части заметен свет, проникающий с поверхности, поскольку раньше здесь был выход наружу. Напротив этого орта, с другой стороны ствола, в юго-восточном направлении отходит тоннель длиной до 12 м, соединенный с соседним штреком штольни двумя короткими, по 3 м длиной, проходами-ортами. Примерно на 40 м Главного ствола штольни в северо-западном направлении (азимут 3250) пройден тоннель (длина менее 10 м, ширина до 2 м, высота кровли более 2 м), заваленный в конце, где, вероятно, раньше также был выход на поверхность. 
На 2012 год внутри штольни все еще продолжалась варварская разработка  антраксолита, который залегает тонкими пластами в верхней части выработки. Этот хрупкий и ценный минерал местные жители доставали с помощью ломов и тяпок, и продавали его заезжим туристам (примерно за 500 руб. за 5 образцов размером по 5 см в поперечнике).
В 2013 году устье штольни «Шуньга» было закрыто металлической решеткой в целях безопасности и прекращения варварской добычи антраксолита. 

Открытые выработки, расположенные в 30-50 м от устья штольни, через дорогу Медвежьегорск-Толвуя, представляют собой хаотично пройденные с поверхности  закопушки, канавы, ямки глубиной  1-3 м, площадью 5- 20 м2, незначительно заваленные мусором и заросшие кустарником.

В начале сентября 2022 года штольню «Шуньга» посетила группа исследователей -спелеологи РГО А. А. Юшко, И. Агапов и другие. Ими было проведено обследование  штольни для оценки перспектив ее использования в туристических целях. В 2023 году спелеологи РГО выполнили полуинструментальную и инструментальную съемку исторической подземной выработки. На 2023 год вход в штольню был доступен (металлическая решетка, которая преграждала вход в штольню в 2015-2018 годы, открыта). Возможно, что ограждение будет восстановлено в ближайшее время.
Назначение объекта:

Штольня «Шуньга» - уникальный техногенный объект, первая горная выработка по добыче высокоуглеродистых шунгитовых пород. В ней с 1879 года до конца XIX века и в 1932-1934 годы добывали шунгит высокого качества, похожий на антрацит, хотя более крупные месторождения шунгита находятся дальше, в сторону Толвуи.  
Штольня «Шуньга» представляет большую ценность как памятник истории горного дела и геологии. Выработка легко доступна (40-45 м от главной дороги), относительно безопасна. После проведения специальных работ по удалению заколов, завалов и укреплению кровли выработку без опаски могут посещать небольшие группы туристов. 
В целях безопасности людей, прекращения варварской добычи антраксолита и антропогенного разрушения исторической выработки и уникального геологического памятника (Шуньгского разреза»), должна быть восстановлена и закрыта металлическая решетка в устье штольни. Посещение выработки туристами должно регулироваться местной администрацией.
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