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1. Место расположения

Техногенно-природный комплекс выработок гранитов участка «Кирьявалахти» расположен в 10-11 км к северо-востоку от гор. Сортавала, на северном берегу залива Кирьявалахти, в 3-3.5 км на юго-восток от пос. Кирьявалахти, вблизи шоссе Сортавала-Питкяранта, недалеко от рыбозавода. Выработки  изучены Борисовым И.В. в 1995-1997 и 2017-2022 годах. 

2. Краткая историческая справка:

В данных выработках в первой трети XX века финны добывали блоки   темно-красных среднезернистых массивных и огнейсованных плагиомикроклиновых декоративных гранитов умеренной трещиноватости («кирьявалахтинские» граниты) для строительства гор. Сортавала (цокольный камень, изготовление ступеней лестниц, брусчатки, водосточных лотков, облицовка набережной и др.). 

3. Краткая геологическая характеристика участка расположения выработок.
По данным геологического отчета 1951 года, выработки попадают в границы месторождения «Кирьявалахтинское» № 25 (суммарные запасы несколько миллионов кубометров) на южном склоне горы относительной высотой 80 м, сложенном розовато-серыми среднезернистыми массивными гранитами. Здесь в небольшой каменоломне размером 20х15х7 м добывали блоки гранита размером до 2.0х1.5х1.0 м. [Новые данные о некоторых месторождениях облицовочного камня Карельского перешейка. Приладожья и Мурманской области ( А.А. Вознесенский). «Ленгеолнерудтрест», Ленинград, 1951 г.,  ФБУ «ТФГИ по СЗФО»].
К западу от месторождения «Кирьявалахтинское» № 25 (по данным отчета 1948 года) расположено месторождение «Кирьявалахтинское» № 24. Здесь каменоломней разрабатывался неравномернозернистый розово-серый гранит, который использовался для дорожных тумб (последние частично сохранились вдоль шоссе Кирьявалахти-Рауталахти). Состав гранита: плагиоклаз – 60% (интенсивно серицизированный), кварц-25%, микроклин (примеси: биотит, апатит, серицит, рудный). Разработка производилась взрывным и ручным способами. Размеры добываемых блоков достигали 1.5х1.0х1.0 м. В забое гранит имеет пятнистую окраску – на сером фоне розовые неправильной формы пятна длиной до 0.5 м. Площадь месторождения не менее 20 га. Геологические запасы гранита около 10 млн. м3. При полировке гранит приобретает розово-серую не отличающуюся красотой поверхность. 
По данным геологического отчета 1954 года, все каменоломни участка «Кирьявалахти» попадают в границы известного проявления (или месторождения) «Кирьявалахти», сложенного крайне непостоянными по расцветке (серо-розовые, серые и розовые), структуре (среднезернистые и разнозернистые, до порфировидных) и текстуре гранитами и гнейсо-гранитами. Породы состоят из минералов: розового или светло-серого полевого шпата (микроклина, плагиоклаза), темно-серого, серого кварца и черного биотита. Степень трещиноватости в границах проявления неравномерная, расстояние между трещинами в среднем 0.5 м. Отмечается система трещин: 1- простирание 3600, падение на запад, угол падения 800; 2 – 3550, запад, 650; 3 – 250, северо-запад, 25-300.

Проявление «Кирьявалахти» разрабатывалось на двух участках: на первом участке (с запасами по С2 – 22 млн. м3) - на гранитные тумбы. Запасы по С2 на втором участке – 10 млн. м3.

Примерно в 1 км на восток от месторождения «Кирьявалахтинское» № 25, рядом с шоссе Кирьявалахти-Рауталахти, на южном склоне возвышенности, напротив мыса Паксуниеми, находится месторождение (проявление) «Кирьявалахтинское» № 26, сложенное темно-серыми среднезернистыми, сланцеватыми биотитовыми амфиболитами. Здесь известна небольшая каменоломня размером 15х7х2 м, в которой добывали мелкие блоки. Вероятно, в настоящее время выработка засыпана мусором.

1. Группа выработок «Кирьявалахти-1»

1. Место расположения

Группа выработок «Кирьявалахти-1»  расположена в 10 км на северо-восток от гор. Сортавала, в 3 км на юго-восток от пос. Кирьявалахти, на мысу Лоухиниеми залива Кирьявалахти Ладожского озера, в 50-100 м на юг от шоссе Сортавала-Питкяранта, недалеко от  рыбозавода. Координаты в центре комплекса (28.09.2017): 610 45.629/ с.ш., 300.49.303/ в.д. Выработки  изучены Борисовым И.В. в 1995-1997 и 2017-2022 годах. 
2. Краткая историческая и геологическая справка, общее описание комплекса:

Выработки пройдены финнами в первой трети XX века, когда добывали здесь для строительства гор. Сортавала блоки размером (0.6-2.5)х(0.5-1.2)х(0.3-1) м темно-красных среднезернистых массивных и огнейсованных плагиомикроклиновых декоративных гранитов (гнейсо-гранитов) умеренной трещиноватости («кирьявалахтинские» граниты). «Кирьявалахтинские» граниты в основном использовались в качестве цокольного камня и для изготовления лестниц домов. 
На береговой скале высотой 1.5-3 м над уровнем Ладожского озера развиты трещины отдельности: 1. азимут простирания 40-500,  падение на юго-запад, угол падения 800; 2. азимут простирания 3000, падение на северо-восток, угол падения 80-850. Отмечается зона трещиноватости – азимут простирания 300, падение на юго-восток, угол падения 700. Развиты пластовые трещины. 
На площади 80х60 м2 – группа выработок и отвалов. На блоках видны следы шпуров диаметром 24 мм, пробуренных на расстоянии 6-10 см друг от друга, диаметром 35 мм, 47 мм и др. Суммарный объем выработок 350-400 м3. Территория расположения выработок практически лишена крупных деревьев, за исключением ее северной части.
3. Краткое описание современного состояния комплекса:
1. Выработка «Кирьявалахти-1а»

Расположена на мысу Лоухиниеми, в 50 м от шоссе. Координаты (15.11.2012 г.): 61045,641/ с.ш., 30049,284/ в.д. Разработки темно-красных гнейсо-гранитов. Выработка представляет собой полутраншею с одним уступом размером 3х10х(1.5-3) м, пройденную почти на всю высоту скалы вдоль простирания склона. Рядовой объект.
2. Выработка «Кирьявалахти-1б»

Расположена на мысу Лоухиниеми, в восточной части участка. Координаты (15.11.2012): 61045,631/ с.ш., 30049,314/ в.д. Разработки темно-красных гнейсо-гранитов. Выработка представляет собой полутраншею размером 10х16х(1.5-3) м,  пройденную почти на всю высоту скалы вдоль простирания склона. Отмечается «главный» уступ высотой 1.5-3 м, вытянутый вдоль зоны трещиноватости по азимуту 310-3150 на 10-12 м. Видимо, по причине высокой трещиноватости, здесь была остановлена добыча камня.
У края уступа, ближе к озеру, лежит блок высотой 2.5-2.7 м, шириной 1 – 1.3 м, длиной до 4 м. Он разбит трещинами, так что цельной остается только монолит длиной до 3 м.  Блок отодвинут от стены уступа на 0.3-0.6 м. Со стороны уступа по кромке блока тянется вертикальная пегматитовая жила мощностью 0.2-0.4 м.  С наружной стороны блока вдоль его кромки – следы желобка. Рядом лежат блоки меньших размеров - (1.5-1.8)х(0.5-1)х0.6 м и другие, более мелкие. Отмечается «поперечный» уступ выработки, ориентированный по азимуту 250 (вкрест), высотой  2-2.5 м, длиной  4 м. Рядовой объект.
3. Выработка «Кирьявалахти-1в»

Расположена на мысу Лоухиниеми, в юго-западной части участка. Координаты (15.11.2012): 61045,629/ с.ш., 30049,289/ в.д.; 61045,630/ с.ш., 30049,301/ в.д. Разработки темно-красных, среднезернистых, огнейсованных и массивных плагиомикроклиновых гранитов.

Выработка представляет собой траншею размером 8х20х(0.5-1.5)м, пройденную на пологом склоне скалы.   Линия уступов сложная, средняя высота уступов – от 0.4 м до 1.7 м. Северо-восточный борт каменоломни прямолинейный, ориентирован вдоль четкой трещины (азимут простирания 3200, падение на юго-запад, угол падения 800). Высота уступа 0.5-1.7 м, длина 8.5-9 м. Северный уступ – изломанный и покатый. Здесь отмечен след шпура диаметром 30 мм. Хорошо выражены трещины -  азимут простирания 2900, падение на северо-восток, угол падения 800. Северо-западный уступ выработки высотой 0.4-0.8 м, длиной 5.5-6 м в целом совпадает с трещиной простиранием 800. В западной части ломка ограничивается коротким (длина 3 м) уступом, вытянутым по трещине: азимут простирания 600, падение на юго-восток, угол падения 850. Хорошо видны пластовые трещины (субгоризонтальные). 
В северо-западной части ломки, на площадке лежит добытый блок длиной 2.14 м, шириной от 52 см до 85 см, высотой – 55-60 см. По всей оси блока, по верхней его грани, на расстоянии 8-9 см друг от друга, пробурено 25 шпуров диаметром 23-25 мм, глубиной – на всю ширину блока (0.5 м), с перебуром 5-10 см. Следы таких же шпуров видны на вертикальной  поверхности уступа высотой 70-80 см. На торцевых гранях блока – также следы шпуров диаметром около 24 мм, пробуренных «в строчку» на расстоянии 5-8 см друг от друга. На площадке выработки лежит еще один крупный блок с неровными краями-гранями, размером 2х1х0.5 м. Это наиболее интересная выработка комплекса.
4. Выработка «Кирьявалахти-1 г»
Расположена на мысу Лоухиниеми.

Выработка представляет собой полутраншею размером 2.5х12х(1-1.5) м, с несколькими уступчиками, пройденную в нижней части скалы, вдоль простирания склона. Рядовой объект.
5. Выработка «Кирьявалахти-1д»
Расположена на мысу Лоухиниеми, в северо-западной части участка.
Выработка представляет собой полутраншею размером 3х10х(0.5-1.5) м, пройденную в верхней части скального выхода, менее чем на половину его высоты и ряд мелких «ям» глубиной 0.5-1 м. Здесь видна сложная линия уступов высотой 0.5-1.5 м, в целом ориентированная в широтно- субширотном направлении.

В скале проходит зона трещиноватости (азимут простирания 300, падение на юго-восток, угол падения 700). Видны отдельные трещины: 1. азимут простирания 40-500, падение на юго-запад, угол падения 800, 2. азимут простирания 3000, падение на северо-восток, угол падения 850. Отмечается четкая пластовая трещина субгорионтальная.

Перед уступом в западной части лежит правильной формы блок длиной 1.2 м, шириной 1.0 м, высотой 1.5 м, со следами шпуров диаметром 24 мм, длиной до 0.8 м, пробуренных «в строчку» на расстоянии 7-8 см друг от друга. Со стороны озера, перед выработкой – отвалы небольших кусков гранита. Рядовой объект.
6. Выработка «Кирьявалахти-1 е» (?)

В северной части участка, ближе к шоссе, расположен уступ длиной до 8 м и высотой 2-3 м, вытянутый субширотно вдоль трещин: азимут простирания 700, падение на северо-запад, угол падения до 800. К западу от него – «дикие» нагромождения гранитных глыб размером до 5х1.5х1 м. Часть этих «добытых» природой глыб, могли разделывать на блоки нужных размеров. Так, в одном блоке встречен след шпура диаметром 35 мм, длиной 1.8 м. Данный объект, возможно является выработкой.

Почти по всей длине береговой линии мыса Лоухиниеми (65-75 м) тянутся отвалы окола, частично уходящие в воду. Здесь лежат крупные некондиционные блоки гранита: блок из 2-х половинок размером 1.6х1.6х1.1 м и 1.7х1.0х1.6 м; блок длиной 2.0 м, шириной 1.2 м (внизу) и 0.2 м (вверху), высотой 1-1.5 м, со следами шпуров «в строчку» (5-10 см); блок трапецеидальной формы размером 1.5х (0.6-1.1)х(0.5-0.6)м, в сечении – треугольник, со следом шпура диаметром 47 мм, длиной 0.9 м; блок размером (1.4-1.5)х(0.4-1)х(0.5-1.1)м с затесанным ребром на ширину 11 см (желобок); блок сложной формы длиной 2.6 м, шириной от 0.6 м до 1.0 м, толщиной 0.5-1.3 м. Также в навале много окола мелких кусков гранита размером: 1х0.2х0.3м, 1х0.4х0.3м, 0.7х0.8х0.4 м и др.

4. Назначение объекта:
Территория мыса Лоухиниеми залива Кирьявалахти со следами горных работ в целом представляет интерес как объект горно-индустриального наследия Карелии, хотя по отдельности здешние выработки не очень интересны в виду своих малых размеров. На мысу Лоухиниеми летом отдыхает немалое количество туристов, которым можно было бы предложить осмотреть финские каменоломни.  

Объект расположен рядом с шоссейной дорогой, на берегу залива Ладожского озера, поэтому доступен как по суше, так и по воде. В настоящее время «шефство» над мысом Лоухиниеми взял на себя местный рыбозавод. Территория приведена в порядок - здесь убран практически весь мусор, который раньше скапливался от нерадивых туристов десятилетиями.
2. Выработка «Кирьявалахти-2»
1. Место расположения

Выработка «Кирьявалахти-2»  расположена в 10 км к северо-востоку от гор. Сортавала, в 3 км на юго-восток от пос. Кирьявалахти, в 100 м на северо-запад от группы выработок «Кирьявалахти-1» и в 50 м от шоссе Сортавала-Питкяранта вверх по склону.  Координаты центра (5.09.2019 ): 61045,691/ с.ш. 30049,261/ в.д. Координаты уступа выше по склону: 61045,708/ с.ш., 30049,277/ в.д.

2. Краткая историческая и геологическая справка:

Выработка действовала в первой трети XX века. Здесь добывали для строительства гор. Сортавала блоки правильных форм размером до (1.1-2.5)х(0.5-1)х(0.3-0.9) м. Порода - граниты плагиомикроклиновые темно-красные среднезернистые массивные и огнейсованные декоративные умеренной трещиноватости («кирьявалахтинские» граниты).
3. Краткое описание современного состояния объекта
Основная часть выработки представляет собой полутраншею размером 7х25х(1-3.5) м, пройденную в нижней части скального массива, вдоль простирания склона. В каменоломне отмечается два горизонта – уступа высотой 1-2.5 м, наклоненные на юго-запад (по материнским трещинам). На поверхности отмечаются следы шпуров диаметром 23 мм, пробуренных «в строчку»  на расстоянии 7-10 см друг от друга, и редкие шпуры диаметром 50 мм. Общий объем выработки – до 120 м3. 
Ниже по склону, между выработкой и шоссе, располагаются отвалы окола площадью 10х20 м, вытянутые с северо-запада на юго-восток, высотой 1-2 м. На поверхности окола и некондиционных блоков – следы шпуров, пробуренных «в строчку». В отвале встречаются обломки гранитов следующих размеров: 1.1х0.6х0.4 м, 1.1х(0.5-1)х1 м, 2.3х0.5х0.3 м, 1.8х0.5х0.25 м,  2.0х0.5х0.3 м, 2.5х1.0х0.3 м, 2.0х1.0х0.8 м и т.д. 
В 20 м, на материковом склоне горы, отмечен  уступчик вдоль простирания склона горы высотой 1 м со следами бурения шпуров диаметром 30 мм (намечался верхний горизонт).  В 10 м на склоне скалы, над полутраншеей, лежат  добытые некондиционные блоки со следами «строчечного бурения». 
4. Назначение объекта:

Интересный и легко доступный объект горно-индустриального наследия Карелии. Может быть показан в комплексе с остальными выработками участка  «Кирьявалахти».
3. Выработка «Кирьявалахти-3»

1. Место расположения:

Выработка расположена в 10 км на северо-восток от гор. Сортавала, в 3 км на юго-восток от пос. Кирьявалахти, к северо-востоку от каменоломен комплекса «Кирьявалахти-1», вверх по склону горы. Координаты (28.09.2017): западный край - 610 45.665/ с.ш., 300 49.344/ в.д., восточный - 610 45.668/ с.ш., 300 49.367/ в.д.
2. Краткая историческая и геологическая справка:

В 1910-1930-е годы здесь финны буроклиновым способом добывали блоки темно-красных среднезернистых массивных и слабоогнейсованных плагиомикроклиновых гранитов размером (1-2.5)х(0.5-1)х(0.3-0.8) м для строительства гор. Сортавала и дорожного строительства в Кирьявалахти.  Трещиноватость незначительная.

3. Краткое описание объекта:

Общая площадь участка, где осуществлялась добыча камня, частично заваленная околом, составляет 15х25 м. Здесь выделяется две выработки – полутраншеи размером (3-5)х30х(1.8-2.5)м и 2х10х(2-2.5)м, пройденные в нижней части скальной возвышенности, вдоль простирания склона, на расстоянии до 10 м друг от друга. По-сути, это одна  выработка с двумя выраженными уступами (горизонтами), расположенными друг над другом.  «Верхний» уступ (длиной до 30 м, высотой 1.8-2.5 м) ориентирован по азимуту 290-3000, «нижний» уступ, длиной 10 м, высотой 2-3 м – по азимуту 275-2800. На «верхнем» горизонте  «поперечный» уступ имеет  прямоугольные очертания, вытянут по трещине – азимут простирания 700, падение на северо-восток, угол падения 800. Перед этим уступом – отвал окола и некондиционных блоков в виде узкой гряды длиной 30 м, высотой 0.5-3 м, вытянутой субширотно. В отвале встречаются куски гранита размером: 1.1х1.0х0.3 м, 1.2х(0.3-1)х0.3 м, 1.3х1х0.3 м и др. У самого забоя лежит блок  гранита размером: длиной 3.2 м, шириной 0.5-1.5 м. высотой 1.2 м. В стене уступа – следы вертикальных шпуров диаметром 45 мм и 50 мм, глубиной 0.7-2 м. На «нижнем» уступе также есть следы шпуров диаметром более 40 мм и глубиной до 2 м. Объем выработки 120-150 м3.
4. Назначение объекта:
Интересный и легко доступный объект горно-индустриального наследия Карелии (в комплексе с остальными объектами участка «Кирьявалахти».

Выработки сильно заросли лесом и стали практически незаметными в окружающем природном ландшафте. Экскурсии сюда возможны, но специальных работ по музеефикации объекта не предусматривается. 
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